

上海

M50: 喧闹中的梦想地

■文 王俊逸 ■图 丁嘉 资料



咖啡屋：罐子里的日与夜

M50整个区域并不大，绕着场地周边转下来只需要半小时不到。在这个不大的空间里，有好几家带简餐的咖啡屋，比如香风丽道和半度雨篷。老厂房改造的咖啡馆，布置大都简单中透着独特，透着一丝“拗造型”的文艺范，但又与走小清新路线的咖啡馆是完全不同的风格。去过的客人，一般都会给予“环境清幽”、“有情调”之类的评价。

在这些咖啡屋中，罐子书屋算是比较特别的一家，它名为书屋，却融合了书店、咖啡屋、茶室、简餐等等功能。从莫干山路50号的大门进去，右边在绿色藤萝植物掩映下的空间就是罐子书屋。这家店空间很大，上下两层，下层是书店、咖啡馆、餐厅，上层则是提供功夫茶的茶室。

大青，Cherry和Lorenzo都是罐子书屋的员工：一个短发的清秀女孩，一个活泼的可爱姑娘，一个黑框眼镜的帅哥。他们三个都是以前这家书屋的兼职员工，后来“因为喜欢这里的氛围”，所以就转成了全职。“也是因为没找到更好的工作。”帅哥接着吐槽，两个女孩笑了起来。

罐子书屋里出售的图书并没有一定标准，但有很多外面少见的艺术的设计类的书籍，因此会吸引一些专业客户。一楼的展示台上，还放着一些出售的书籍。一些港台版的书籍混在其中，分类杂乱，介绍西安回坊民俗的和巴黎美食放在一起，麦克尤恩的小说又和时装绘本放在一起……在这其中翻翻拣拣，颇有一种“寻宝”的乐趣。

这就是当天的罐子书屋。不忙的时候，三人就凑在一起聊天，前台和后台两个电话此起彼伏，三人便又在店里来回穿梭。这就像一出情景剧，三个年轻人各怀梦想，暂时栖身于一间书屋，于是便有了聚在一起的日与夜。

艺术：在室内或在室外

艺术设计是创意园的灵魂，所以在M50里安家的咖啡屋，有书屋，甚至还有便利店，但最多的还是画廊、和艺术工作室。所以M50常年都有各种艺术展览，许多工作室也将自家艺术家的作品摆在馆中展览。

一间名叫六岛的艺术中心就在其中一幢建筑内。走上狭窄的铁制楼梯，二楼是六岛的展览场所。六岛是一座多媒体艺术中心，2007年由法国人Thomas Charvériat创办，中心汇集了多类电子艺术团体，包括行为艺术、多媒体艺术家以及工程师。

正在展出的作品有绘画，也有电子艺术。其中有一组作品就位于入口外，一边是一幅身穿红色旗袍的女孩被困在笼中的油画，另一边是一块屏幕，屏幕中是一个女孩被困在笼中，笼外用

电线接着一个电话，屏幕中写着Call Me，后面跟着一串电话。有好奇的观众打过去时，屏幕中的电话响起，笼子的电话被接通，女孩因为触电开始颤抖起来。

这几组写着Call Me的电子艺术作品，是六岛的展览中比较直接反映“技术对人们知觉和沟通的影响”的作品。谁知道，一个小小的电话会引发什么事件呢？技术对人们生活的影响，实在不可估量，而当代艺术也在探索各种新的形式来表达这个主题。

画廊、艺术中心的展览，都是将艺术品放在室内，请观众进入参观。作为街头艺术的涂鸦，则是艺术家走向观众的创作形式。长时间以来，涂鸦都是莫干山路和M50的标志，莫干山路沿途短短600余米长的墙面都绘满了各类涂鸦。敢来这片“涂鸦胜地”炫耀的人，也大都“有两把刷子”，要么有美术的专业背景，要么是资深涂鸦艺术家。

MORES就是热爱在莫干山涂鸦的人之一，他喜欢看自己的作品展示在户外，也喜欢听喷漆发出的“滋滋”声。莫干山路涂鸦的人很多，常常一幅作品上去，很短时间

内就被覆盖了。为了让自己的作品能留存更长的时间，MORES和他的伙伴曾经开辟了一面新的“大墙”。“那里本来有一面墙很高，但大家一直都只画在下面部分，做得很小。我们直接把那面墙整个刷了，做了一幅大型涂鸦。”这幅大型涂鸦高5米多，长50多米，MORES他们8个人，花了4天才全部完成。他们甚至还动用了专业工具——脚手架。

M50也有自己的涂鸦。在一座白色的马头雕塑旁，有一幢两层高的建筑，建筑整面

外墙都被涂鸦覆盖。这幅大型涂鸦是漫画式的，主角是两个人物，背景则用色彩和图案把墙面的底色完全盖住了。仔细看，会发现右下角写着“初秋”的字样，左下角边则写着“夏”，似乎是在标志涂鸦的时间。

看那幢建筑的门牌，是一家创意工作室。原以为这涂鸦是工作室为了吸引人眼球，特意为之。但行政办公室的工作人员却说，“这全是涂鸦艺术家自己创作的，我们也不想去刷掉，除非他们自己再覆盖上新的涂鸦。”

涂鸦艺术家崇尚自由，而在M50，这种自由似乎也得到了大家的认可。

M50在上海可谓是鼎鼎大名的老牌创意园。它位于莫干山路，是由原来的国毛十二厂老厂区改建而成。在二十年代，这里曾经是上海民族工业蓬勃的发源地之一，有着数家纺织厂和面粉厂。经过改造后变成一个创意园区，整个区域透着一股与上海保持距离的架势，人少、安静、独立。

真诚地为生活着的人们服务

城市优质生活读本

生活周刊

LIFE WEEKLY 源自1925·上海

生活周刊 2013 年度广告代理招商

代理形式：硬广、软文、分类

代理内容：旅游、餐饮、汽车、美容、医疗、教育留学培训、食品饮料、3C、化妆品百货、商场。
欢迎代理公司前来接洽

招商热线：61177857 61177836 13003278785